



Andrei CALCEA

EMINESCOLOGUL GEORGE MUNTEANU DE LA BRAVICEA ORHEIULUI

Să ni-l amintim, să-i aducem rugăciune, să păstrăm vie învățătura de carte a lui George Munteanu. Căci nu numai cu pâine va trăi omul, ci și cu orice cuvânt ce iese din gura lui Dumnezeu.

Preotul Rostislav Cimpoș, parohul Bisericii Sf. Gheorghe, com. Bravicea



Distinsul lingvist și ilustru eminescolog George Munteanu a văzut lumina zilei la 14 aprilie 1924 în familia lui Simion Chelauteanu din comuna Bravicea, județul Orhei, Basarabia. Este fiul Xeniei (după fată Stratan) și al lui Gheorghe Munteanu. A urmat școala în blocul administrativ al Județului Orhei, școală despre care în 1940 a scris scriitorul Atanasie Strastila. A fost elev la Liceul de Băieți „Vasile Lupu”, în evacuare (1940-1941). A făcut studii alese în România.

A studiat la Școala Normală liceală „Gh. Barițiu” (1946), Facultatea de Filosofie și Litere din Cluj (1950), la vestiții profesori Ion Breazu, Lucian Blaga, eminescologul Dumitru Popovici. A fost redactor cronicar la revista „Lupta Ardealului” (1948-1950). În anii tinereții a condus revista „Steaua” (1956-1960). Redactor la Cotidianul „Contemporanul” (1960-1968). Este profesor la Facultatea de Limbă Română la Universitatea din Cluj (1951-1959). Între 1960-1971 a ocupat posturile de asistent, apoi confe-

rențiar universitar, la Facultatea de Limbă Română a Universității din București. A publicat *Istoria literaturii române. Epoca marilor clasici*, despre M. Eminescu, I. Creangă, I.L. Caragiale, T. Maiorescu. S-a învrednicit de Premiul Academiei de Științe Române. În 1987 apare volumul *Eminescu și eminescianismul*. În ultimii ani de viață, când au apărut atacurile asupra lui Eminescu, George Munteanu tipărește lucrarea *Eminescu și antinomiile posterității*. După moartea eminescologului, soția acestuia, Doina Munteanu, îi publică *Jurnalul*. În anul 1963 debutează cu *Volumul B.P. Hasdeu*, în 1966 – volumul *Atitudini*, urmate de volumele *Sub semnul lui Aristarc* (1975), *Introducere în opera lui Ion Creanga* (1976), *Eminescu și eminescianismul* (1987).

În timp vieții, eminescologul George Munteanu a predat la Șanhai cursuri de limba română, în Franța, la Montpellier (1969-1971). Ansamblul său literar intitulat *HYPERION* numără 6 volume.

A revenit în Moldova (Basarabia) în 16 iunie 1990, la sărbătoarea dedicată Marelui Mihai Eminescu. A decedat la 90 de ani, în 2001, având publicate numeroase cărți în eminescologie, printre care *HYPERION-1*, *Viața lui M. Eminescu* etc. În anul 2002 apare volumul *Viața lui Mihai Eminescu*, la Chișinău.

Un savant basarabean, Pavel Balmuș, a susținut teza de doctorat la George Munteanu.

Ilustrul eminescolog Th. Codreanu, fiind la Bravicea, a ținut să amintească: „A fost un vis al meu peste un deceniu de a ajunge la Bravicea. George Munteanu a făcut o recenzie la prima mea carte – *Eminescu – dialectica stilului*”.

În ultimii ani de viață, eminescologul George Munteanu se adresa bravicenilor: „Cred că vor găsi calea cea dreaptă pentru viitor, din moment când ne vom cunoaște mai bine ca popor – cel mai vechi popor în acest colț al Europei”.